Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
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Mathematik |
Name: Vomame:
Klasse: Platznummer: Punkte:

00 Aufgabe At Y Haupttermin [

A 1.0 Gegeben ist das Drachenviereck ABCD mit der Symmetrie-
achse BD und dem Diagonalenschnittpunkt M.

Es gil: AM =DM =2cm und BD=6cm.
Punkte E_ auf der Strecke [BM] legen zusammen mit den

Punkten A, C und D die Drachenvierecke AE CD fest. Die
Winkel CE A haben das MaB ¢ mit g e[ 53,13°;180°.

Die Zeichnung zeigt das Drachenviereck ABCD und das
Drachenviereck AECD fur ¢=100°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

'B

A 1.1 Zeichnen Sie das Drachenviereck AE,CD fir ¢ =70° in die Zeichnung zu A 1.0 ein.
Bestitigen SicAsodann die untere Intervallgrenze fiir @ durch Rechnung.

A 1.2 Die Drachenvierecke AE CD rotieren um die Gerade BD.
Zeigen Sie, dass fir das Volumen V der entstehenden Rotationskdrper in Abhangigkeit

von ¢ gilt: V(¢)=§-n'{l+m}cm'.

A 1.3 Das Drachenviereck AE,CD ist ein Quadrat.
Bestimmen Sie das Volumen des zugehdrigen Rotationskorpers.

LOosung
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T AufgabeA2 [ Haupttermin 2019 [

—3-simp+2)

A 2.0 Der Punkt A(Zl-—l) legt zusammen mit den Pfeilen A-B._(q>)=(2 singe2

und Punkten C, gleichschenklige Dreiecke AB,C, mit den Basen [B.C_] fest
(9 e[0°:360°]).
Es gilt: «B AC, =30°.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
O G P2 47 VIR T S O EO S (A T S P G

A 2.1 Berechnen Sie die Koordinaten des Pfeils Xﬁ. fur @ =210° und zeichnen Sie das
zugehorige Dreieck AB,C, in das Koordinatensystem zu A 2.0 ein.

A 2.2 Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte C, in Abhiingigkeit von ¢.
[Ergebnis: C.(-3,60-singp+2,73/0.23-sin+1 .73)]

A 2.3 Fiir welches MaB von ¢ wird die Abszisse der Punkte C, minimal?
Kreuzen Sie an.

ao° 0 45° 090° 0 180° 0 270°

A 24 Fur ¢€[0°:120°] gibt es das Dreieck AB,C,, dessen Punkt C, auf der y-Achse liegt.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes B, . |
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[ Aufgabe A3

A 3.0 Vitamin D kann im menschlichen Kérper produziert werden, wenn Sonnenstrahlung

A3l

A32

A33

A34

LOosung

unter bestimmten Bedingungen auf die Haut trifft. Im Winterhalbjahr nimmt daher die
Konzentration von Vitamin D im Kérper normalerweise ab.
Bei Andreas wurde Ende September eine Anfangskonzentration von 55 Nanogramm

Vitamin D pro Milliliter Blut (55 n_gl_) gemessen. Der Zusammenhang zwischen der
m

Anzahl x der Wochen und der verbleibenden Konzentration y%ﬂg- an Vitamin D ldsst

sich bei Andreas ndherungsweise durch die Funktion fi mit der Gleichung
y=55-093" (G =R’ xR") beschreiben.

Um wie viel Prozent reduziert sich folglich bei Andreas die Konzentration an
Vitamin D in einer Woche? Ergéinzen Sie.

Die Konzentration reduziert sich in einer Woche um %.

Berechnen Sie mithilfe der Funktion f, die Konzentration an Vitamin D bei Andreas
nach 21 Tagen.
Runden Sie auf zwei Nachkommastellen.
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Bei Stephan wurde gleichzeitig mit Andreas eine Messung begonnen. Bei Stephan lisst

sich der Zusammenhang zwischen der Anzahl x der Wochen und der verbleibenden

Konzentration y n_gl_ an Vitamin D annihernd durch die Funktion f, mit der Gleichung
m

y=51-091" (G = R, x R, ) beschreiben.

Ist es unter diesen Voraussetzungen méglich, dass die Konzentrationen an Vitamin D

zu einem Zeitpunkt bei Stephan und Andreas den gleichen Wert erreichen?

Begriinden Sie lThre Entscheidung ohne Rechnung.

P Haupttermin 2019 [

1P

2P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe255.pdf
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Mathematik |
I AufgabeB1 T Haupttermin [
B 1.0 Gegeben ist die Funktion f, mit der Gleichung y=10-0,5""+2 (G =RxR).
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 1.1 Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f, an.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, fiir x e[ ~2;535 ] in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; -5=x=5: -6=y=10 2P

B 1.2 Der Graph der Funktion f; wird durch Achsenspiegelung an der x-Achse sowie
anschlieBende Parallelverschiebung mit dem Vektor v =(—12J auf den Graphen der
Funktion f, abgebildet.

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y=-10-0.5""~1 mit
G=IRxIR besitzt.

Geben Sie sodann die Gleichung threr Asymptote an und zeichnen Sie den Graphen
zu f, ﬁlrxe[—4:5] in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 4P

B 1.3 Punkte A_(x|1o.o,5*"+2) auf dem Graphen zu f, und Punkte C, (x|-10-05*~1)

auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit Punkten B,
und D die Eckpunkte von Parallelogrammen A B C_ D, . Die Punkte D, liegen

ebenfalls auf dem Graphen zu f,, ihre Abszisse ist um 2 gréBer als die Abszisse x der

Punkte A_.

Zeichnen Sie die Parallelogramme A B,C,D, fir x =-2 und A,B,C,D, fir x=15 in

das Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2P
B 1.4 Berechnen Sie das MaB des Winkels A,D,C,. 4p

B 1.5 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Koordinaten der Punkte B, in Abhingigkeit von
der Abszisse x der Punkte A, gilt: B, (x—2|5-0,5*7~1).

[Teilergebnis: D, (x+2[10-0.5"+ 2)] 3p

B 1.6 Unter den Parallelogrammen A B C D, gibt es die Raute A;B,C,D,.
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes A . ip
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I AufgabeB2 [T Haupttermin [
B 2.0 Das Quadrat ABCD mit dem Diagonalenschnittpunkt M ist die Grundfliche des
geraden Prismas ABCDEFGH mit der Hohe [AE] . Der Schnittpunkt der Diagonalen
[EG] und [FH] des Quadrats EFGH ist der Punkt N.
Es gilt: A_B=7cm;ﬁ=9cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeigen Sie. dass fiir die Lange der Strecke [AC] gilt: AC=9,90cm.

Zeichnen Sie sodann das Schrigbild des Prismas ABCDEFGH. wobei die
Strecke [AC] auf der Schriigbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

= 1
Fiir die Zeichnung gilt: g = —; ® = 45°,
g gt q > 1p
B 2.2 Berechnen Sie die Linge der Strecke [CN] sowie das MaB des Winkels CNG.
[Ergebnis: «CNG = 6l,l9°] 2P

B 2.3 Punkte P, liegen auf der Strecke [CN]. Die Winkel PEN haben das MaB ¢ mit
©€]0°:4227°]. Die Punkte P, sind zusammen mit den PunktenN und E die
Eckpunkte von Dreiecken P, NE .

Zeichnen Sie das Dreieck PNE fiir @=38° in das Schrigbild zu B 2.l ein und
begriinden Sie sodann die obere Intervallgrenze fiir ¢. 2P

B 24 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Linge der Strecken [NP, ] in Abhingigkeit
von ¢ gilt:
495 -sinp

NP (¢)=———" _cm.
(%) sin(q+118.81°) ~P

B 25 Die Punkte P, sind die Spitzen von Pyramiden EFHP, mit den Hohen [P, T, ], deren
FuBpunkte T, auf der Strecke [EG] liegen.

Zeichnen Sie die Pyramide EFHP, und ihre Hohe [P,T,] in das Schriigbild zu B 2.1 ein
und ermitteln Sie sodann rechnerisch das Volumen V der Pyramiden EFHP, in
Abhiingigkeit von ¢.

I:Teilergebnis PT ()= S ang m] 3p

——— e
sin(@+118.81°)

B 2.6 Die Punkte P, sind auch die Spitzen von Pyramiden ABCDP,.
Fiir die Pyramiden EFHP, und ABCDP, gilt: Vi = Vg -
Berechnen Sie den zugehérigen Wert fiir ¢. 4P

LOosung
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Mathematik Il

Name: Vorname:

Klasse: Platznummer: Punkte:

DO Adfgabe A1 [ Haupttermin [

A 1.0 Pia mochte einen Flugdrachen bauen. Dazu erstellt sie nebenstehende C
Skizze eines Drachenvierecks ABCD mit der Symmetrieachse AC und
dem Diagonalenschnittpunkt M.

Es gilt: AB=95cm; AC=150cm; BC =75 cm. D
Runden Sie im Folgenden auf Ganze.

A 1.1 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir das MaB des Winkels ACB gilt:
<«ACB=32°. A

A 1.2 Berechnen Sie die Linge der Diagonale [BD] und den Flicheninhalt A des
Drachenvierecks ABCD.

[ Ergebnis: BD=79cm ]

A 1.3 Da es im Baumarkt nur Holzstibe mit einer Linge von 100 cm gibt, beschlieBt Pia, fiir
die Diagonale [AC] diese Linge zu verwenden. Die Diagonale [BD] bleibt unveriin-
dert.

Kreuzen Sie an, um wie viel Prozent sich der Flicheninhalt dadurch verringert.
025% 033% 050% 067%




MII A2
I AufgabeA2 [ Haupttermin 2019 [T

A 2.0 Gegeben sind die Parabeln p, mit der Gleichung y=04x"~1,8x~4 und p, mit der

Gleichung y =-02x"+1,5x+1 (G =RxIR).
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A2.1 Punkte B, (x|04x*~1,8x-4) auf p, und Punkte C,(x|-02x*+1,5x+1) auf p,
haben dieselbe Abszissex. Sie sind zusammen mit A(0[l) fir xe]0:6,74[
Eckpunkte von Dreiecken AB C .

A 2.2 Begriinden Sie, weshalb es unter den Dreiecken AB,C, kein Dreieck AB,C, gibt,
dessen Seite [B,C,] eine Linge von 10 LE besitzt.
A 2.3 Die Mittelpunkte M der Seiten [B-C,] haben dieselbe Abszisse x wie die Punkte B, .
Zeigen Sie, dass fiir die y-Koordinate y,, der Punkte M_ gilt:
Yy =0.1x*-0,15x - 1,5.
A 2.4 Das Dreieck AB,C, ist gleichschenklig mit der Basis [BzCz] :
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes M, .

L6sung
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0 Aufgabe A3 [ Haupttermin 2019 [

A 3.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt ABCDEFGH CS4-5>
eines Korpers mit der Rotationsachse MS. Diese Skizze dient als ,}\
Vorlage zur Herstellung einer Sitzgelegenheit. it ; <
Es gilt: l" E \“
AM =GO =FN =2lcm; AM| GO | FN; . i .
FG =5 cm; FG| ED; R
G H O -/C D

<ASM =16°; MN =45 cm. :

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.

A 3.1 Berechnen Sie die Lingen der Strecken [MS] und [HC]. /‘-
[Ergebnisse: MS=73,2c¢m; HC=19,0 cm] A M: B

2P

A 3.2 Bestimmen Sie rechnerisch das Volumen V des Rotationskorpers.
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T Aufgabe B [ Haupttermin [

B 1.0 Nebenstehende Skizze zeigt das Trapez ABCD. D C
Es gilt:
AB=7cm;BC=10cm;AC =14 cm; k
«CAD =50°; AB| CD. rd
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach E
dem Komma.
A B

B 1.1 Zeichnen Sie das Trapez ABCD und berechnen Sie das MaB B des Winkels CBA
sowie das MaBl & des Winkels BAC.
[Ergebnisse: f=109.62°; £ = 42,28°] 4P

B 1.2 Die Strecke [BP] ist die kiirzeste Verbindung des Punktes B zur Strecke [AC].
Ergénzen Sie in der Zeichnung zu B 1.1 die Strecke [BP].
Berechnen Sie sodann den Umfang u des Dreiecks ABP. L8

B 1.3 Berechnen Sie den Flidcheninhalt A des Trapezes ABCD.
[Ergebnis: A =8351 cml] 3P

B 1.4 Der Kreis k mit dem Mittelpunkt M beriihrt die Strecke [AC] im PunktE und die
Strecke [AD] im Punkt F. Fiir den Radius r gilt: r=ME =MF=2cm.

Erginzen Sie in der Zeichnung zu B 1.1 den Kreis k mit dem Mittelpunkt M.

Berechnen Sie sodann den prozentualen Anteil des Flicheninhalts des Kreises k am

Flicheninhalt des Trapezes ABCD. 3P

B 1.5 Berechnen Sie den Flicheninhalt der Figur, die durch die Strecken [AE] und [AF]
sowie den Kreisbogen FE mit dem zugehorigen Mittelpunkt M begrenzt wird. 4P

L6sung
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I AufgabeB2 [ Haupttermin [

B20 Die nebenstechende Skizze zeigt ein Schragbild der 5
Pyramide ABCDS mit der Hohe [AS]. deren Grundfliche das
Drachenviereck ABCD mit dem Diagonalenschnittpunkt M ist.

Es gilt: AC=9cm; AM =3cm; BD=8cm: AS=10cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schriigbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke [AC] auf der
Schrigbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q = %; ® = 45° Links vom Punkt A sind 5 cm freizuhalten.

Berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [MS] und das MaB ¢ des Winkels SMA.
[ Ergebnisse: MS = 10.44 cm: ¢ = 73,30°| 4P

B 2.2 Fir Punkte P, auf der Strecke [MS] gilt: SP,(x)=xcm (xe R und 0<x<10,44).
Verlidngert man die Diagonale [AC] iiber den Punkt A hinaus um 1,5x cm, so erhilt
man Punkte A und es entstehen neue Pyramiden A BCDP,.
Zeichnen Sie die Pyramide ABCDP, und die zugehdrige Hohe [PF,] mit dem
HohenfuBpunkt F, € [A,C] fiir x =3 in das Schrigbild zu B 2.1 ein. 2P
B 23 Berechnen Sie das MaB a des Winkels MA P, . ip
B24 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir das VolumenV der Pyramiden A BCDP, in
Abhingigkeit von x gilt: V(x)= (— 1,92x%+8.48x + |20) cm’.
[Teilergebnis: PF (x)=(10-0,96x) cm] 3p
B2.5 Unter den Pyramiden A BCDP, hat die Pyramide A,BCDP, das maximale

Volumen V, . Berechnen Sie, um wie viel Prozent V__ groBer als das Volumen der
urspriinglichen Pyramide ABCDS ist. 3P

B 2.6 Zwei der folgenden Graphen stellen nicht das Volumen der Pyramiden A BCDP, in
Abhiingigkeit von x dar. Geben Sie diese an und begriinden Sie Thre Entscheidung.

V(x)incm' H V({x)man’ : Vix)inem’} : H
. all 4 A R O 1
120 gt Giraph A 120 120545 C-.ghc-"
s 0 80
404+ \ 40 40 i
of i 4 igips of i 4igipx o] : q4igipx 2P
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Prufungsdauer: Abschl ussprﬁfung 2019
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: VVorname:
Klasse: Platznummer: Punkte:

S Aufgabe A1 [ Nachtermin [T

A 1.0 Gegeben sind die Trapeze B,CDE, mit den parallelen Seiten [CD]
und [B,E, ]. Die Winkel CB,E, haben das MaB ¢ mit ¢ ]0°:90°[ .
Kreise k, mit den Mittelpunkten E_ haben die Radien r, =ﬁ und
schneiden die Halbgeraden [DE_ in den Punkten A .

Die Figuren A B, CD werden von den Kreisbdgen Kn_li sowie den
Strecken [B_C], [CD] und [DA, ] begrenzt.

Es gilt: CD = 2.5 cm; E-E =4cm;<E DC=90°.

Die nebenstehende Skizze zeigt die Figur A B,.CD fiir ¢ =25°.

A L1 Zeigen Sie, dass fiir die Linge der Strecken [B_E ] in Abhingigkeit von ¢ gilt:
B.E (¢)=(4-cosp+25)cm.

. . .
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' .
.
credecatondana Leadans leadlena ].......l..-}..l..-& ...... Leadaas laadaca danalean Becaboadecntocdicalandann bece
:
.
.

2P,

A 1.2 Die Figuren A B CD rotieren um die Geraden A D. Bestandteile der entstehenden
Rotationskérper sind Halbkugeln. Bei dem Korper, der durch Rotation der
Figur A,B,CD entsteht, hat die Halbkugel ein Volumen von 135 em’.

Bestimmen Sie rechnerisch den Radius r, sowie das zugehorige Mal fiir ¢ .

Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

LOosung
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0 Aufgabe A2 [T Nachtermin 2019 [T

A20 Im Koordinatensystem ist der Graph der Funktion f; mit der Gleichung
y=-15-2""~1(G=RxR) eingezeichnet.

.
EET T T UrTO NUIT s S STETE TP SRy TR S S N
0 J v
. .

A 2.1 Durch Parallelverschiebung mit dem Vektor v wird der Graph zu f, auf den Graphen
der Funktion f. mit der Gleichung y=~1,5-2"7+4 ( G = R x IR) abgebildet.

Zeichnen Sie den Graphen zu f, fiir x €[-6:4] in das Koordinatensystem zu A 2.0
ein,
Geben Sie sodann den Verschiebungsvektor v an.

A22 Punkte B, (x|-1.5:2"*~1) auf dem Graphen zu f, und Punkte C, (x|-1.5:2"7+4)
auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit dem
Punkt A(-5|1,5) fiir -5 < x <3,83 Eckpunkte von Dreiecken AB.C, .

Zeichnen Sie das Dreieck AB,C, fiir x = ~1 in das Koordinatensystem zu A 2.0 ein.
A 23 Zeigen Sic durch Rechnung, dass fiir die Liinge der Strecken [B,C,] in Abhingigkeit
von der Abszisse x der Punkte B, gilt: B,C_(x)=(-1.41-2""+5)LE.
A 24 Das Dreieck AB,C, ist rechtwinklig mit <AC,B, =90°.
Zeichnen Sie das Dreieck AB,C, in das Koordinatensystem zu A 2.0 ein und
berechnen Sie dessen Flicheninhalt.
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P00 Aufgabe A3 I Nachtermin 2019 [
A3.0 Der Punkt A(15|-1) legt zusammen mit Punkten B_(sincp-3|4-cos’tp—l) fiir
¢ €[0°:360°] Pfeile AB, fest.
Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.
— (=3,5
A 3.1 Im Koordinatensystem ist der Pfeil AB, =( 0 ] eingezeichnet.

Bestimmen Sie den zugehdrigen Wert von ¢.
5 e

A 3.2 Zeichnen Sie den Pfeil KE; fiir ¢ =150° in das Koordinatensystem zu A 3.1 ein.

A 3.3 Zeigen Sie, dass fiir den Trigergraphen der Punkte B, gilt:
y=3—4-(x+3)= (G: IR x IR)

L6sung
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150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |

0 AufgabeB1 [ Nachtermin [

B 1.0 Gegeben sind die Geraden g mit der Gleichung y =0,25x +6 und h mit der Gleichung
y=x-1 (G=RxR). Punkte D (x|x—1) mit der Abszissex liegen auf der
Geraden h. Punkte A auf der Geraden g haben eine um 2 kleinere Abszisse als die
Punkte D_ .

Die Punkte A, und D_ bilden zusammen mit Punkten B, und C,  Drachenvier-
ecke A B C D, mitden Symmetrieachsen A C_.

Es gilt: «B A D, =90°; A C_=15-BD,.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 1.1 Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie die Drachenvierecke A B,C\D, fiir x =2 und

A,B,C,D, fiir x =7 in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Langeneinheit 1 ecm; —6=x=8: -5Zy =8 4P

B 1.2 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte A, und B, in Abhingigkeit von der
Abszisse x der Punkte D_.

[ Ergebnisse: A, (x—2|0.25x+5,5); B, (1,75x ~8.5/0.25x +3,5) | 4P

B 1.3 Die Diagonale [B,D,] des Drachenvierecks A,B,C,D, liegt parallel zur Geraden g.
Berechnen Sie die Abszisse x des Punktes D, . 3p

B 1.4 Zeigen Sie, dass fiir den Flicheninhalt A der Drachenvierecke A B.C D, in
Abhingigkeit von x gilt:
A(x)=(0,84x* 14,63 +69,38) FE . 4P

B 1.5 Im Drachenviereck A ,B,C,D, haben die Punkte A, und C, dieselbe Abszisse.
Berechnen Sie den Flicheninhalt des Drachenvierecks A ,B,C,D,. 3P
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Mathematik |
I AufgabeB2 [T Nachtermin [

B 2.0 Das gleichschenklige Dreieck ABC ist die Grundfliche des geraden Prismas ABCDEF.
Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Basis [AC]. Der Punkt D liegt senkrecht {iber dem

Punkt A und der Punkt N ist der Mittelpunkt der Strecke [DF].
Es gilt: AC=12 cm;ﬁﬁ:Scm;E:Scm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild des Prismas ABCDEF, wobei die Strecke [MB] auf der
Schrigbildachse und der Punkt M links vom Punkt B liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q= %; o =45°

Zeichnen Sie sodann die Strecke [BN] ein und berechnen Sie das MaB des
Winkels NBM. 3P

B22 Punkte P, liegen auf der Strecke [MB]. Die Winkel P.EB haben das MaB ¢ mit
pe ] 0°:57.99°]. Die Strecken [BN] und [EP_] schneiden sich in Punkten Q, .
Zeichnen Sie fir ¢=45° die Strecke [EP,] und den Punkt Q, in das Schrigbild zu
B 2.1 ein.
Begriinden Sie sodann rechnerisch die obere Intervallgrenze fiir ¢ . 2P

B23 Zeigen Sie, dass fiir die Linge der Strecken [EQ,] in Abhingigkeit von ¢ gilt:

BQ () =——2__
E sin(@+57.99°)

Unter den Strecken [EQ, ] hat die Strecke [EQ,] die minimale Linge.
Berechnen Sie die Linge der Strecke [NQO] : 4P

B 2.4 Der Punkt A ist die Spitze von Pyramiden Q ,BEA mit den Grundflichen Q BE.

Zeichnen Sie die Pyramide Q,BEA in das Schriigbild zu B 2.1 ein und ermitteln Sie
sodann rechnerisch das Volumen V der Pyramiden Q,BEA in Abhingigkeit von ¢.

Ergebnis: V(p) =_2(l’2'—;::;°)cm’] 3P
sin{p+57,

B 25 Das Volumen der Pyramide Q,BEA ist um 95% kleiner als das Volumen des
Prismas ABCDEF.

Berechnen Sie das zugehorige MaB fiir . 4P

LOosung
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Prfungsdauer. Abschlusspriifung 2019
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il
Name: Vormame:
Klasse: Platznummer: Punkte:
D Aufgabe At [ Nachtermin [
A 1.0 Nebenstehende Skizze zeigt das Viereck ABCD mit folgenden D C
MaBen: '

AB=8.7 cm;65=5,2 cm:
<BAD = «ADC =90° «DCB =115°.

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma. Y

A 1.1 Berechnen Sie den Flicheninhalt A des Vierecks ABCD.
[Ergcbnis: A=521 cml]

A 1.2 Der Flicheninhalt des Kreissektors mit dem Mittelpunkt B und dem Mittelpunkits-
winkel £CBA betriigt 5% des Flicheninhalts des Vierecks ABCD.
Berechnen Sie den Radius r des Kreissektors.



MII NA2

0 Aufgabe A2 [ Nachtermin 2019 [

A 2.0 Das Drachenviereck ABCD mit der Symmetricachse AC und dem Diagonalen-
schnittpunkt M ist die Grundfliiche der Pyramide ABCDS. Der Punkt S ist die Spitze
dieser Pyramide mit der Hohe [MS].

Es gilt: E=12cm;ﬁ=9cm;M_C=8cm;C_S= 10cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwet Stellen nach dem Komma.

B
A 2.1 Berechnen Sie das Volumen V., der Pyramide ABCDS.
[ Ergebnis: Vg =108 cm” |
A 22 Verkiirzt man die Strecke [MC] von C aus um 2xcm, so erhiilt man Punkte C,
(xeRund0<x<4). Verlingert man zudem dic Hohe [MS] dber S hinaus um
x cm, so erhiilt man Punkte S, und es entstchen Pyramiden BC DS .
Zeichnen Sic die Pyramide BC DS, fiir x =15 in das Schriigbild zu A 2.0 cin.
A 23 Das Volumen der Pyramide BC,DS, ist um 70% Kkleiner als das Volumen V der
Pyramide ABCDS. Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fir x.
[ Teilergebnis: V (x) =(~3x*~6x +72) cm’ |
A 2.4 Das MaB des Winkels S,C,;M betriigt 72°.
Ermitteln Sie rechnerisch den zugehdrigen Wert fir x.
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0 Aufgabe A3 [ Nachtermin 2019

A 3.0 Auf Meereshohe betrigt der Luftdruck

A3l

A32

A33

unter normalen Bedingungen 1013 hPa y‘ BERRNSAERA SRR

(Hektopascal). Mit zunehmender Héhe 10()‘0i SR
nimmt der Luftdruck ab. NG
Der Wert des Luftdrucks kann annihernd S0+ ! Tt
durch die Funktionf mit der Glei- 600- L
chung y=1013-087" (G =R;xR;) S b
beschriecben werden, wobei y den 400‘ , '
Luftdruck in hPa und x die Hohe in 200 bl
Kilometer iiber Meereshéhe angibt. 1 e
Nebenstehend ist der Graph zu dieser ———+—— = t R
: : 0N MM RN Y gL 6 74X
Funktion abgebildet.
Geben Sie an, um wie viel Prozent der Luftdruck entsprechend dieser Funktion pro
Kilometer Hohe sinkt.
1P
Der minimale Luftdruck, bei dem Menschen nachweislich dauerhaft leben kénnen,
liegt bei etwa 460 hPa. Ermitteln Sie mithilfe des Graphen, in welcher Hohe dieser
minimale Luftdruck vorherrscht.
1P

In der Luftfahrt verwendet man fiir den Zusammenhang zwischen Hohe und Luftdruck
die Faustregel: ,,Alle 5,5 km halbiert sich der Luftdruck.”

Die momentane Reisehdhe eines Flugzeugs der Fluglinie ,,RisingAir* liegt bei 11 km.
Berechnen Sie, um wie viel Prozent der Wert des Luftdrucks entsprechend der
Faustregel groBer ist als der Funktionswert, der sich fiir diese Hohe ergibt.

Runden Sie auf Ganze.
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S AufgabeB 1 I Nachtermin [

B 1.0 Die Parabel p mit dem Scheitel S(4|2) verlduft durch den Punkt P(-—2|—7).

Sie hat eine Gleichung der Form y=ax’+bx+c mit G=RxR und ae R\{0};
b,c € R. Die Gerade g hat die Gleichung y=-0,5x+5 mit G=RxR.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 1.1 Geben Sie die Gleichung der Symmetrieachse der Parabel p an und zeigen Sie
rechnerisch, dass die Parabel die Gleichung y = —0,25x*+2x -2 hat.

Zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g fiir x €[-1:9] in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Langeneinheit l cm; —25x510; -55y=6 5P

B 12 Punkte A, (x|-025%+2x~2) auf p und Punkte B,(x|-0.5x+5) auf g haben
dieselbe Abszisse x. Sie sind zusammen mit Punkten C, und D, Eckpunkte von
gleichschenkligen Trapezen A B .C D, mit A B, |C,,D,, . Die Hohen h der Trapeze
haben eine Linge von 4 LE. Weiter gilt: E;D_n =6LE.

Zeichnen Sie die Trapeze ABCD, fir x=4 und A,B,C,D, fiir x=8,5 in das

Koordinatensystem zu B 2.1 ein. 2P

B 1.3 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir den Flicheninhalt A der Trapeze A B C D_ in

Abhiingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt: A(x)=(0,5x-5x +26) FE.
[ Teilergebnis: A_B_(x) = (0.25%"~2,5x+7) LE | 2P

B 1.4 Unter den Trapezen A B.C D, hat das Trapez A B,C,D, den minimalen
Fliacheninhalt.

Berechnen Sie den Flicheninhalt des Trapezes A B,C D, und den zugehdrigen Wert
fur x. 2P

B 1.5 Die Trapeze A,B,C,D, und A B,C,D, haben einen Flicheninhalt von 25 FE.

Berechnen Sie die zugehdrigen Werte fiir x.
Sind diese Trapeze Rechtecke? Begriinden Sie Thre Entscheidung. 4P

B 1.6 Berechnen Sie das MaB} £ des Winkels D,C,B,. 2P

LOosung
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O AufgabeB2 [ Nachtermin [

B2.0

B2.1

B22

B23

B24

B25

B26

Nebenstehend ist die Vorlage fiir ein
Firmenlogo in Form eines Fisches skizziert.

Die Raute ABCD mit dem Diagonalenschnitt-
punkt M ist Grundlage fiir den Fischkérper,
der durch den Kreisbogen OA um den

Mittelpunkt B, den Kreisbogen AP um den
Mittelpunkt D und die Strecke [OP] begrenzt

wird. Das gleichschenklige Trapez OPQR bil-
det die Schwanzflosse.

Es gilt: BM =3 cm; BC = 6 em: MH = 6,5 cm; RQ =5.2 em; DB|| OP || RQ.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Berechnen Sie die Linge der Strecke [CM] und zeigen Sie, dass fiir das MaB B des
Winkels CBA gilt: B =120°.

[Ergcbnis: CM =520 cm]

Zeichnen Sie die Vorlage des Firmenlogos.

Fir die Strecke [OP] gilt: OP =0,6-RQ.

Berechnen Sie die Lingen der Strecken [MG] und [OR].
[Ergcbnisse: MG =3,90 cm; OR =280 cm]

Zur farbigen Gestaltung werden das Dreieck MPO und die Figur, die durch die
Kreisbogen DA und AB sowie die Strecke [BD] begrenzt wird, silber eingefiirbt.

Berechnen Sie den Inhalt A der silber eingefiirbten Fliche.

Bestimmen Sie rechnerisch den Umfang u der Vorlage.
[Teilergebnis: «OBA =100,54°; Ergebnis: u =31,86 cm|

Das Firmenlogo wird spiter auf T-Shirts aufgenidht. Man geht davon aus, dass der
bendtigte Faden um 200 % ldnger als der Umfang der Vorlage ist. Auf einer Rolle
befinden sich 500 m Faden.

Berechnen Sie, wie viele Firmenlogos mit einer Rolle hochstens aufgenidht werden
konnen.

2P

3P

4P

2P

4P

2P



